

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 14 de Julio de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.730

Acuerdo plausible

No fué necesario ejercitar ayer en el Congreso el remedio de la sesión permanente para la discusión de las actas de Barcelona, porque, reanudada esta discusión, se pudo apreciar desde luego que el Sr. Romero Robledo no estaba en la actitud que se le atribuía.

Hizo un discurso razonado, minucioso, circunspecto, ceñido a la cuestión, y desde luego protestó de que él tuviera propósitos obstructionistas.

La Cámara, que el día anterior empezó a mostrarse airada e impaciente durante el discurso del Sr. Lombardero, oyó ayer al Sr. Romero Robledo con atención, y así, en estas condiciones, y con los episodios que pueden verse en su sitio, se llegó al momento de la votación, siendo digno de notarse que, a pesar de sesión tan prolongada, del sofocante calor que reinaba en la sala, y de ser las nueve de la noche cuando los timbres llamaban a votar, estuvieron presentes 150 diputados próximamente.

Las actas de Barcelona fueron al fin aprobadas, merced al patriotismo y a la intervención de todos, lo cual debemos consignar con mucho gusto, porque por estos caminos de prudencia y de pacificación se conseguirá desarmar prevenciones injustas, y dar un ejemplo que consideramos conveniente al interés público.

IMPRESIONES POLITICAS

Esta tarde se habrán reunido a las cuatro los ministros en Consejo para tratar de impresiones parlamentarias, de la elección de presidente del Congreso y de la designación de la persona que haya de ocupar la cartera de Gobernación.

El presidente del Congreso ya se sabe que lo será el Sr. Moret.

Nuevo ministro de la Gobernación dudamos que se conozca hasta mañana.

Sobre el término de las sesiones parlamentarias, en este período, las presunciones andan un tanto discordes; pero se cree que a lo sumo el viernes próximo podrá estar votado el Mensaje en ambas Cámaras.

Dícese que antes de la suspensión de sesiones, el Sr. Alba apoyará una proposición, lamentándose de la infundada de los debates hasta ahora mantenidos, y que pedirá al Gobierno declaraciones sobre la reorganización de servicios.

La comisión de actas volverá esta noche a reunirse para resolver algunos casos todavía pendientes.

Las actas de Madrid y las demás que tienen ya dictamen, hay el propósito de discutirlos en esta legislatura.

Todos los indicios permiten creer que la Familia Real no saldrá para San Sebastián hasta que esté votado el Mensaje.

A la corte creese acompañará como ministro el duque de Almodóvar del Río.

El Sr. Sagasta no saldrá para Avila hasta los primeros días de Agosto.

Antes se reunirán los ministros para tratar de la reorganización de servicios y de las reformas que han de servir de base a los proyectos de Hacienda.

Calena el jefe del Gobierno que, llevando todo con la debida actividad, puedan estar terminados los proyectos en los primeros días de Octubre.

En este interregno comenzarán las negociaciones con Roma para la reforma del Concordato.

LOS PROYECTOS DEL MINISTRO DE HACIENDA y la minoría conservadora

Los conservadores son partidarios de que antes de suspender las Cortes sus sesiones se aprueben los proyectos del Sr. Urzáiz.

Así se deduce de estas declaraciones que hace anoche *La Epoca*.

Silvela lo cumple. Ahora, si las dificultades salen del seno de la mayoría, no tendrán de ello la culpa los conservadores.

EL DIQUE DE LA HABANA

Con motivo de la venta y traslación a la Península del dique de la Habana, han circulado durante estos días las versiones más contradictorias. Con este motivo, celebró ayer mañana una conferencia con el ministro de Marina el adquirente de dicho dique, D. Eduardo Aznar. Nuestro estimado colega el *Heraldo* relata esta conferencia en los siguientes términos:

Lo que dice Aznar

«D. Eduardo Aznar nos dijo en el momento de salir del despacho del duque de Veragua, que lamentaba la situación en que el Estado le había puesto.

«Mi actitud no puede ser más clara. Después de las varias ofertas que al ministerio de Marina se han hecho para adquirir el dique de la Habana, todas se han retirado menos la mía.

«Mi última palabra en el asunto está en un telegrama que figura en la escritura, que se firmó ayer. Yo dije que daba 130.000 duros por el dique; que mi ferviente deseo sería el traerle a la Península y explotarlo, porque lo consideraba un negocio; que hasta todo lo posible para lograrlo, y que de poder realizar mis propósitos, el Estado me devolvería 5.000 duros de lo entregado.

«Firmada la escritura con gran retraso, pues yo hice mi oferta en Marzo, el Gobierno norteamericano no me deja más que un mes para que traiga el dique a España, pues no consienten continuar más tiempo en aguas de la Habana.

«Mas para poner en condiciones de remolcar el dique, es preciso hacer obras en él, entre otras poner una quilla, obras en las que se emplearán dos meses, y en Septiembre ya no es posible traer el dique, por el estado del mar.

«Esta tarde salgo para Bilbao, y trabajaré por traer el dique a la Península ó a Canarias, en donde ya está constituida una Sociedad, de la que formo parte, para llevar ese dique y explotarlo.

«Fíjese si tendré interés en sacar el dique de la Habana.

«Mas, no obstante, me es imposible asegurar que pueda yo traerle. De una ú otra forma, yo cumpliré lo contratado.»

Lo que dice el ministro

«No sé—dijo—por qué se ha dado esa importancia a una venta como otra cualquiera.

«Ayer se firmó la escritura, y el Sr. Aznar entregó 130.000 duros.

«Por mi parte, ya he teleografiado a la Habana dando órdenes para que se entregue el dique al representante del Sr. Aznar.

«Este señor hoy para Bilbao, desde donde trabajará por traer el dique a España. Ni dicho señor ni yo podemos asegurar que el dique se pueda traer a la Península y en el contrato se cuenta con esas dificultades.

«Si le trae a un puerto nuestro, se le devolverán 5.000 duros.

«En fin, un contrato como otro cualquiera.»

LAS ÓRDENES RELIGIOSAS en Francia

París 13.—Telegrafían de Roma que los jefes de las órdenes religiosas confieren entre sí con gran frecuencia y además celebran conferencias con el Cardenal capuchino Vives, el carmelita Gotti y el vicario general Parocchi.

Hasta ahora no han tomado ninguna resolución definitiva; pero se cree que la conducta, que seguirán las congregaciones en Francia, será la siguiente:

«Pedirán la necesaria autorización las congregaciones de San Lázaro, San Sulpicio, los padres del Espíritu Santo, los hermanos de las Escuelas católicas, los padres blancos, los oblatos y los de María, y se negarán a pedir la autorización los franciscanos, jesuitas, asuncionistas, rectoristas y odistas; y están en duda, pero con propensión a pedir la autorización exigida, los benedictinos y dominicos.»

LA CUESTIÓN OBRERA EN ANDALUCÍA

En Sevilla.—Reunión de obreros

Sevilla 13.—En la Alameda de Hércules se ha celebrado una reunión de obreros fundidores, con el permiso del capitán general.

Los reunidos nombraron una comisión, formada por individuos no pertenecientes a la directiva, pero representantes de cada uno de los ramos del gremio de obreros en hierro, para que se avistase con el capitán general.

Los obreros conferenciaron con el general Luque, pidiéndole concediera audiencia al presidente de la Asociación de fundidores.

Dicho presidente no se presentaba desde luego temiendo ser víctima de algún atropello en la calle.

El capitán general dió el letrado de los obreros todo género de seguridades respecto al mencionado presidente, diciendo que un ayudante le acompañaría hasta la Capitanía general.

Así se hizo, y el presidente de la Asociación de fundidores conferenció largamente con el general Luque. Luego, acompañado del secretario del Ayuntamiento, fué conducido a la cárcel en un coche.

El general Luque recomendó, tanto al secretario del Ayuntamiento, como en la cárcel, se guardasen con el preso todas las consideraciones compatibles con su situación.

Ingresó el detenido en el departamento de políticos.

En Cádiz.—Conducta del gobernador.

Los obreros panaderos que trabajan en

el horno situado en la calle del Rosario, se declararon en huelga por negarse el dueño a admitir tres obreros más que aliviaron de trabajo a los que prestaban servicio.

El fabricante de pan Sr. Merello aumentó un real de jornal, como lo habían pedido los trabajadores.

Como éstos solicitaran además que para el trabajo se destinaran tres hombres más el gobernador se mostró dispuesto a pagar estos nuevos jornales de su bolsillo particular, a fin de evitar la huelga; pero enterado de ello el Sr. Merello, se apresuró entonces a ceder y admitió los tres obreros más.

Asimismo hace dicha autoridad grandes esfuerzos para solucionar la huelga de trabajadores de la bahía, anunciada para el lunes.

Esta noche se ha celebrado una conferencia entre los obreros del círculo y los propietarios.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Continúa en progreso la emigración varamega.

Todos los trenes del Norte salen estos días completamente llenos, y lo propio ocurre con los de las provincias de Levante y de Andalucía.

La cuestión es acercarse al mar ó al Pirineo.

Para La Granja, donde ya se encuentra parte de la colonia que veranea en aquel Real Sitio, han salido la señora marquesa viuda de Valdeiglesias con sus hijos los señores de Santana; la condesa de Toreno con sus hijos; el distinguido arquitecto don Enrique Fort con su familia, y los señores de Urcullu.

Para Panticosa salió anoche la marquesa de Irujo. Pronto saldrá también para dicho sitio la condesa de Villagozal.

En Zarautz se ha instalado ya el embajador de Inglaterra; en su finca de Alcalá el marqués de Ibarra.

Los señores condes de las Almasnas hace ya días que se encuentran en Granja (Portugal); la marquesa de Torrelaguna se encuentra en San Juan de Luz; los señores de Padilla en San Sebastián; los condes de Revillagigedo en Gijón; en Costana el senador D. Baracá Davila, y en Santillana la marquesa de Benemejía. Los señores de López Bayo, la señora de Gallo, el Sr. Latorre y la marquesa de Mont Roig, se encuentran en Cañete.

—Mañana es el día señalado para la boda de la marquesa de Argüeso, hija de los duques del Infantado, y el Sr. Morenés.

—Uno de estos días harán una excursión en automóvil al Real Sitio de San Ildefonso, la duquesa de Alba y otras distinguidas damas.

—Después de estar breves días en Biarritz, han salido para París los señores de Hurbé.

—S. M. la Reina ha visitado las obras que se llevan a cabo en lo que fué ministerio de Estado, donde han de instalarse las Princesas de Asturias cuando aquellas habitaciones estén convenientemente dispuestas.

—El Sr. Sagasta ha sido el primero que usó el ascensor de Palacio que está reservado a la Real Familia y a contadas personas, a quienes para ello autoriza S. M.

—Es probable que en Octubre vaya a París S. A. la Infanta doña Isabel a ver a sus augustos padres.

—El duque de Sotomayor y el intendente de Palacio han hecho ayer una prueba del tren real, yendo hasta Villalba.

—No parece exacto que haya viruela en La Granja.

—Ayer mañana ha ofrecido sus respetos a S. M. el marqués de Reinoso.

—Tenemos el gusto de decir que el señor duque de Béjar se encuentra muy aliviado de la dolencia que viene padeciendo, por lo que felicitamos a nuestro ilustre amigo.

SITUACIÓN FINANCIERA de dos grandes pueblos

La prensa extranjera se ocupa de pintar con colores poco halagueros la situación financiera de Francia y de Inglaterra.

A poco de terminarse el mes de Junio se ha publicado en el *Diario Oficial* francés el resumen de las recaudaciones del Tesoro durante dicho mes y los seis primeros del corriente año.

El resultado ha causado alarma. Durante Junio, el déficit, con relación a lo presupuestado, ha sido de 14 1/2 millones, y la disminución respecto a lo recaudado en igual mes del año anterior, de 273 millones.

En los seis meses, el déficit real alcanza a 47.633.900 francos, que siguiendo esta proporción darán al año un déficit total de más de 95 millones. Pero existen temores de que pase el déficit de esa cifra, dada la enormidad de la baja del mes de Junio.

La resistencia al pago de los tributos se extiende. Los gastos de apremio contra los morosos se han aumentado este año en más de un 10 por 100 sobre los del año anterior.

A esta situación, que no tiene nada de agradable, hay que añadir que la Cámara, en su último período, ha autorizado, sobre los 3.550 millones del presupuesto de gastos, créditos supletorios por más de 23 millones. El déficit general es muy posible que pase de 159 millones de francos.

La situación de Francia, con sus 33.900 millones de deuda, su comercio exterior en baja y el comienzo de los enormes déficits, va siendo, relativamente, tanto ó más precaria que la de España.

También preocupa el resultado que han ofrecido en el semestre el comercio exterior de Inglaterra y las recaudaciones de su Tesoro.

Las importaciones han aumentado en Inglaterra en esos seis meses cerca de siete millones de libras esterlinas, y las exportaciones han disminuido en cinco y medio millones de libras.

En cuanto a sus recaudaciones, no hay diferencia apreciable entre lo presupuestado y lo recaudado; pero es menester no olvidar que la seriedad inglesa empezó por declarar como déficit inicial, creado por la guerra, la cantidad de 41 millones de libras esterlinas. Para cubrirlo y excederlo han sido los empréstitos que se han verifi-

cado y otros que se preparan; pues ya, según dice el *Financial News*, se piensa en pedir al Banco un anticipo de 11 millones de libras para el mes de Octubre y en emitir para Enero 12 millones de nuevos bonos del Tesoro.

Así están esas dos naciones rivales, siempre recelosas y siempre inclinadas a venir a las manos.

El pantano del Guadalquivir

Jerez de la Frontera 14.—Ha llegado en el expreso la comisión encargada de gestionar con el Gobierno la construcción del pantano de Guadalquivir.

Esperábanla en la estación de seis ó ocho mil personas.

El recibimiento ha sido entusiasta. Desde la estación, el público se dirigió en manifestación hasta el Ayuntamiento, invadiendo el salón de sesiones.

Ocuparon el estrado la comisión y el alcalde, quien dirigió algunas palabras al pueblo, dándole cuenta del resultado del viaje.

Los manifestantes se disolvieron, dando vivas al duque de Almodóvar, a la comisión y al alcalde.

Funerales del Sr. Mañé Flaquer

Barcelona 13.—En la iglesia de Belén se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del Sr. Mañé Flaquer. Ilustre periodista y director que fué del *Diario de Barcelona*.

Al acto religioso, que fué presidido por el señor vicario capitular, han asistido las autoridades, periodistas, literatos, artistas y otras distinguidas personalidades.

Nuevos aranceles para Cuba

Nueva York 13.—La nueva tarifa de aduanas para la isla de Cuba aumenta los derechos sobre los productos alimenticios análogos a los que se producen en la isla.

Otros artículos son también recargados; pero se disminuirán después los aranceles que los gravan.

Se establece la reciprocidad con los Estados Unidos.

El discurso del Sr. Moret

París 13.—El *Diario de los Debates* elogia el reciente discurso del ministro español Sr. Moret, añadiendo que sería extraño a más no poder ver a España dividida en los momentos en que tan marcada tendencia a acercarse a ella se observa en sus antiguas colonias.

Estamos persuadidos—añade—de que dicho peligro es puramente imaginario. La acogida hecha por la Cámara y por la prensa al discurso del Sr. Moret, demuestra que ha sabido hacerse intérprete de la opinión nacional en sus líneas más importantes.—*Fabra*.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Concesión de ferrocarriles en Marruecos.

París 13.—Telegrafían de Londres que el gobierno inglés ha obtenido de la empujada marroquí la concesión de dos ferrocarriles: uno de éstos en Cañerfa Fez con la costa.

Si la noticia se confirmase, se cree que Francia exigiría de Marruecos la prolongación del ferrocarril de Orán hasta Tánger.

Los bolsistas neoyorkinos

Nueva York 13.—También ayer hubo mucho movimiento en Wall Street.

La Bolsa estuvo en un principio muy agitada y con movimientos muy irregulares de alza y baja.

La enérgica intervención de los aleistas conuvo el descenso.

Sin embargo, los hombres de negocios están desconcertados ante la liquidación forzada de algunas transacciones.

La cotización de los aceros ha vuelto a mantenerse firme, gracias a las compras hechas por los bolsistas.

Obreros católicos en Italia

Roma 13.—La Asociación de obreros católicos fundada bajo los auspicios del Vaticano con objeto de combatir el movimiento socialista y proporcionar obreros a los patronos de toda Italia cuando los obreros socialistas se declaran en huelga, cuenta ya con 2.000 adheridos en Roma, 400 en Génova, 400 en Florencia y 1.000 en Milán.

Tempestad en París y Berlín

Berlín 13.—Esta tarde, a las tres, ha estallado una violenta tempestad, acompañada de una lluvia torrencial.

Una chimenea ha caído en un poste del tranvía eléctrico, delante de la *Agencia Continental*.

El poste se ha inflamado, produciéndose una violenta detonación, y la chimenea eléctrica, atraída al suelo por los pararrayos de una casa próxima, ha quemado algunos hilos conductores de la *Agencia*.

En las oficinas de la misma se ha sentido una violenta sacudida.

París 13.—A las cinco de la tarde ha descargado sobre esta capital una tempestad.

Los granizos eran del tamaño de gruesas avellanas.

Luego cesó el granizo y cayó una lluvia torrencial.

Otra vez Max Regis

París 13.—Telegrafían de Argel que en la sesión del Consejo general el exalcalde Max Regis ha acusado al prefecto de Argel de haber armado los brazos de los varios individuos antisemitas que le quisieron asesinar hace unos meses.

Estas palabras de Max Regis produjeron un tumulto, haciéndose dos detenciones entre el público que ocupaba las tribunas del salón de sesiones.

El presidente se vió obligado a levantar la sesión.

Nuevo motor marítimo

París 14.—Un despacho de Berna dice que el gobierno inglés ha ofrecido 250.000 francos a un ingeniero de Lausana, por los planos de un motor marítimo, cuyo invento permite a los buques duplicar su velocidad con la mitad de los gastos que actualmente.

La fiesta del 14 de Julio

París 13.—Reina gran animación en todos los barrios de París, con motivo de la fiesta del 14 de Julio.

Esta noche lucen preciosas iluminaciones, y las músicas dejan oír por todas partes la *Marsellesa*.

En casi todos los barrios se han instalado bailes al aire libre.

LA QUESTION DEL PAN

Ayer celebró Junta general la sociedad de obreros panaderos.

Después de aprobar las cuentas, se trató de celebrar en la semana entrante un mitin para hacer constar que los patronos no cumplan las bases acordadas.

También se aprobó la conducta de la Junta directiva, en lo que respecta a los castigos impuestos a varios obreros, en cuyo asunto entienden los tribunales de justicia.

Por último, se hizo constar que el pan podía venderse por pequeñas piezas a 40 céntimos kilogramo.

Las bases aprobadas por patronos y obreros dicen así:

«Los obreros declarados en huelga volverán a trabajar en las mismas condiciones que antes de iniciarse la huelga.

Los patronos conservarán, en lo estimado oportuno, los obreros no pertenecientes a los sindicatos por las autoridades y que ellos han buscado para no interrumpir los trabajos.»

SINIESTRO MARÍTIMO

Braintree 13.—A siete millas de Punta Europa ocurrió esta madrugada un choque de vapores que originó el naufragio de uno de ellos.

La causa fué la espesa niebla que reinaba.

Ocurrió la colisión entre los vapores *Romney* y *Valler Thomas*, ambos de nacionalidad inglesa, yéndose a pique el segundo, mas salvándose su tripulación, compuesta de 22 hombres, a bordo del *Romney*.

El *Romney* procedía de Alejandría, llevando carga general para Hull.

El *Valler Thomas*, procedente de Cardiff, se dirigía a Kustendjie.

El *Romney* ha entrado en este puerto con averías en la proa.

LA MONEDA

Cuanto se pueda decir referente a la medida de valores e instrumento de cambio—con cuyo nombre encabezamos estas líneas—está dicho ya; desde Platón y Copérnico (1) hasta nuestros días, muchos hombres, unos con más y otros con menos acierto, trataron esa cuestión, que en los tiempos en que vivimos de activa y febril animación de los negocios, entraña un interés capitalísimo para los pueblos, pudiendo ser causa de ruina ó de enriquecimiento, de estos ó de aquellos, según aquí ó allá se observen las leyes naturales que rigen; leyes que se han impuesto ellas mismas, lo mismo que se impone la circulación de sangre sana en los cuerpos animales para que estos conserven todo su vigor y robustez.

Si, todo está dicho ya. Innumerables son las obras en que hombres de talento, observadores perspicaces y rebucadores incansables de datos sobre esa materia, han expuesto su parecer, quién en un sentido, quién en otro; y hasta algunos modernistas, abogando porque se retroceda de miles de años para volver a los tiempos del troc de productos ó supresión de la moneda; pero las leyes económicas se han impuesto, y la ciencia, con sus verdades irrefutables—con Copérnico a la cabeza, que en 1522 nos dijo: «La moneda es una medida común de estimación de valores; pero esta medida debe de ser siempre fija y conforme a las reglas establecidas—nos señala la necesidad de ella y las condiciones que tiene que reunir.

Podemos decir que la moneda es la base de todo el mecanismo económico, como la sangre es la base del mecanismo animal; y así la moneda como la sangre han menester ser puras y homogéneas en sus condiciones propias. Copérnico, al deducir que la moneda es una medida de valores y que ha de ser siempre fija y conforme a las reglas establecidas, omitió decirnos que necesita tener en ella misma el valor que representa; pero ya que no nos lo dice Copérnico, nos lo dicen J. B. Say, en estos ó parecidos términos: «El valor del metal determinan, ordena el valor de la moneda y las causas que determinan el valor del metal, determinan el valor de la moneda;» y F. A. Walker, que manifiesta «que una moneda debe de ser homogénea con las cosas medidas, y como lo que mide el largo ó la capacidad debe de tener longitud ó capacidad, del mismo modo lo que mide el valor debe de tener valor;» y citando esos dos autores, entre muchos que podríamos citar, pasamos de Europa a América, y del primer cuarto al último del próximo pasado siglo; dos tendencias y dos edades: la tendencia de América a darle nuevo organismo ó modo de ser a la moneda, y la edad ó dominio de la plata y la del oro; porque sabido es de todo el mundo, que en América dominó (y persiste aún) la idea de que la plata ó el papel sean tan útiles para servir de moneda como el oro; y que en el primer cuarto, hasta la mitad y más del último siglo, la plata excedía en valor a la relación que amonedada tenía con el oro, merced a la mala suerte que le sobrevino, merced a la mala suerte que le sobrevino, merced a la mala suerte que le sobrevino.

Luego cesó el granizo y cayó una lluvia torrencial.

París 13.—A las cinco de la tarde ha descargado sobre esta capital una tempestad.

Los granizos eran del tamaño de gruesas avellanas.

Luego cesó el granizo y cayó una lluvia torrencial.

París 13.—Telegrafían de Argel que en la sesión del Consejo general el exalcalde Max Regis ha acusado al prefecto de Argel de haber armado los brazos de los varios individuos antisemitas que le quisieron asesinar hace unos meses.

Estas palabras de Max Regis produjeron un tumulto, haciéndose dos detenciones entre el público que ocupaba las tribunas del salón de sesiones.

El presidente se vió obligado a levantar la sesión.

París 13.—Telegrafían de Argel que en la sesión del Consejo general el exalcalde Max Regis ha acusado al prefecto de Argel de haber armado los brazos de los varios individuos antisemitas que le quisieron asesinar hace unos meses.

Estas palabras de Max Regis produjeron un tumulto, haciéndose dos detenciones entre el público que ocupaba las tribunas del salón de sesiones.

El presidente se vió obligado a levantar la sesión.

París 13.—Telegrafían de Argel que en la sesión del Consejo general el exalcalde Max Regis ha acusado al prefecto de Argel de haber armado los brazos de los varios individuos antisemitas que le quisieron asesinar hace unos meses.

Estas palabras de Max Regis produjeron un tumulto, haciéndose dos detenciones entre el público que ocupaba las tribunas del salón de sesiones.

El presidente se vió obligado a levantar la sesión.

París 13.—Telegrafían de Argel que en la sesión del Consejo general el exalcalde Max Regis ha acusado al prefecto de Argel de haber armado los brazos de los varios individuos antisemitas que le quisieron asesinar hace unos meses.

na del monometalismo oro, que impera en las grandes potencias de Europa.

Con esos progresos de la ciencia, conquistados a fuerza de daños considerables que en parte, como consecuencia del empirismo que hasta el presente dominó en España, sufrimos nosotros, y serán aún más sensibles y acaso irreparables, si no entramos pronto por el buen acuerdo en que parece se inspira nuestro ministro de Hacienda, de seguir de una manera franca y decidida a la ciencia en sus progresos. Ha tiempo ya que debimos pensar y proceder así; pero tuvimos ministros para los cuales era más fácil aumentar los ingresos de los presupuestos, acopiando plata ó haciendo moneda de papel, que ordenando la administración de la Hacienda pública, y de esto nos han sobrevenido los males á cual mayor: el de una Hacienda pública en completo desorden, con la natural consecuencia de su descrédito, y por esta causa tener que recargar los gastos del Estado pagando por la Deuda un interés creciente, y el de una circulación monetaria defectuosísima, que carece de la condición de firmeza de que nos hablan Copérnico y otros, dando lugar á las fluctuaciones que experimenta en su valor, que hacen imposibles los cálculos precisos y exactos tan necesarios en los negocios; todo lo cual pudo evitarse si algunos hombres de gobierno que debieron hacerlo, hubieran prestado atención á los consejos de la ciencia y á las enseñanzas de la experiencia.

Ahora se podrá remediar, es indispensable remediarlo; así lo entiende el señor Urzáiz, actual ministro de Hacienda, y así lo deben entender todos los españoles, porque á todos interesa, desde el más modesto jornalero hasta al banquero más opulento; pero curar no es lo mismo que prevenir, que evitar; algo habrá que sufrir antes que el remedio produzca sus efectos. Observemos á los pueblos prácticos, eminentemente prácticos en negocios. Inglaterra, en 1819, puso orden en su circulación monetaria que arruinaba la nación, como la nuestra nos arruina ahora y por la misma causa.

Luego, en 1844, con la tan conocida ley Peel, limitó la cantidad de moneda de papel que los Bancos de emisión habían de emitir, restringiéndola á proporciones que hacen casi imposible que esa moneda deje de pagarse á la vista con moneda de oro, y tiene también limitada la acción liberadora, si así se puede decir, de la moneda de plata, á 40 chelines; y esto último, aun más restringido, puesto que la acción liberadora de la moneda de plata no alcanza más que á 20 marcos, también lo ha hecho Alemania en 1873 Inglaterra, además, en 1893, limitó la acción liberadora de la rupia, que era de 24 pañiques á 16, con el sólo objeto de dar á esa moneda el valor representativo más aproximado al que tienen ella misma y de evitar los inconvenientes, el gravísimo daño, que en las condiciones en que estaba producida en los negocios. Entonces también se decretó la suspensión de la acuñación de moneda de plata en las casas de moneda de la India.

Los Estados Unidos, después de experiencias ruinosas acaparando plata y acopiando moneda de ese metal, en una sesión convocada al efecto por Mr. Cleveland en 1893, y que resultó de las más prolongadas y reñidas de aquellos Cuerpos Colegiados, tomaron el acuerdo de no comprar ni acuñar más plata.

El Uruguay, no obstante hallarse rodeado de pueblos donde circula la moneda fiduciaria depreciada, y oscilando y causando por ese motivo pérdidas que produjeron repetidas veces ruinas sin cuento, adoptó y sigue con la base de oro, con la cual tiene un comercio floreciente y bien acreditado en todo el mundo.

Austria y Rusia también tienen los principales negocios basados en oro, lo cual hace que, aunque circulan rublos y florines papel, depreciados, circulan principalmente rublos ó florines oro, y contra éstos se hacen la mayor parte de las operaciones mercantiles.

De Europa, pues, se puede decir que solo en España, Portugal é Italia circula principalmente la moneda de papel, más ó menos depreciada, según los momentos y las circunstancias. En Portugal y en España ya llegó esa depreciación á extremos alarmantes. Italia se halla ahora, con poca diferencia, como se hallaba España de 1891 á 1895, y con decir esto queda explicada la indicación hecha por D. Juan de Dios Bias en su carta abierta dirigida al excelentísimo señor ministro de Hacienda, y publicada en *El Correo Español* del 26 de Junio último.

Que siga Italia con su moneda la marcha que ha seguido España, ó sea acopiando plata (por fortuna para ella esto se lo prohibe la Unión Monetaria Latina) y haciendo sin tasa moneda de papel, y ya nos dirá el Sr. de Dios á donde va el valor de esa moneda. Seguirá, no hay que dudarlo, la marcha de la de España, de los asignados en Francia, de la de Buenos Aires, de la del Brasil y de tantas otras, porque si no tiene valor, porque le tenga y por la cual se puede combinar con toda facilidad, no hay fuerza humana ni divina que se lo dé; se le dará más ó menos en un momento ó en otro; subirá ó bajará lo mismo que una hoja de papel lanzada á merced del viento, que va de un lado á otro y da arriba abajo, hasta que cae para acrastrarse por el suelo y pudrirse al fin, y en esa caída, á esa podredumbre, arrastrará á quienes con ella comercian. Por fortuna, España no llegará á esos extremos: todo indica que tenemos un hombre que sabrá evitar tan grande desgracia.

Rufo Ponda.

Gijón Julio 6 1901.

UNIFORME DE VERANO

El *Diario Oficial del Ministerio de Guerra* publica hoy una real orden disponiendo que las clases é individuos de tropa de todos los cuerpos del ejército residentes en la segunda, tercera y cuarta regiones, Extremadura, Canarias, Baleares, Ceuta y Melilla, á excepción de los de la Guardia civil y Carabineros, usarán, durante la estación de verano, en ejercicios, maniobras, marchas y para el servicio ordinario de plaza, no siendo en días festivos, el siguiente uniforme:

Guerrera de tropa

De tela de algodón azul tina sin brillo, igual al guingón de los pantalones que se usaron en Filipinas, hombreras lisas de dicha tela y botones de metal reglamentarios.

Pantalón

De igual tela que la guerrera, sin franja al vivo alguno.

Gorra

De la misma tela, de forma cilíndrica circular.

¿Enfermedad sospechosa?

Madrid 13.—Comunican de Lisboa que en una casa de la calle de Palma se ha registrado un caso de enfermedad sospechosa.

La paciente es una mujer, procedente de

Huelva, y llamada Dolores Delgado, que cuenta sesenta y un años de edad.

El servicio sanitario la condujo al hospital con todas las precauciones aconsejadas en estos casos, y conminó á todos los inquilinos de la casa—unos ochenta—á que todos los días, durante ocho, se presentasen ante las oficinas de Sanidad para verificar su inspección.

La casa ha sido debidamente desinfectada.

Con posterioridad ha declarado la dirección de Sanidad que se trata de un caso vulgar de «septicemia estreptocócica», por lo cual ha cesado el reconocimiento diario de los inquilinos de la calle de la Palma.

EN EL PASEO DE SANTA ENGRACIA

UN MUERTO Y TRES HERIDOS

A las dos y media de esta madrugada ha ocurrido en el Paseo de Santa Engracia, frente á la calle de Ponce de León, un terrible suceso.

Según parece, á dicha hora salía de una taberna titulada «La Bodeguilla», establecida en dicha calle, núm. 47, un hombre de cuarenta y cuatro años de edad, de oficio zapatero, llamado José González.

iba acompañado de varios amigos, todos ellos en estado de embriaguez, los cuales empezaron á insultar y molestar á varios obreros que estaban instalando un salón de baile para la próxima verbena. Los borrachos produjeron un escándalo mayúsculo, que llegó á alarmar á los vecinos.

Entonces una pareja de la Guardia civil de infantería, de servicio en aquel lugar, se dirigió á José González, y le increpó para que guardase silencio.

José González, en vez de obedecer á la pareja, agredió á uno de los guardias que le formaban, llamado José Nicolau, y con una navaja le produjo una herida incisa en el brazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Al mismo tiempo, del grupo de borrachos salieron dos disparos de revólver, dirigidos contra los guardias, sin que causaran daño.

Los guardias civiles, al ver que se les agredía, se echaron los fusiles á la cara, disparando sobre el grupo cuatro tiros.

Uno de éstos dió en la cabeza á José González, quien cayó al suelo moribundo. Otro disparo hirió á un hombre de cuarenta y tres años, casado, de oficio carpintero, llamado Juan Pérez Rodríguez. La bala atravesó el pecho de este desventurado, que se teme fallezca de un momento á otro.

Juan Pérez Rodríguez no formaba parte de la turba de beodos. Hallábase durmiendo á la puerta de su casa.

Otra bala de las disparadas por los guardias, hirió en la rodilla izquierda á un bañil de treinta y siete años, casado, de nombre Brigido Guisarro. Tampoco este albañil tomaba parte en la refriega. Pasaba por aquellos lugares cuando fué herido.

Después de los disparos se oyeron gritos de dolor y voces de socorro. Despertaron los vecinos y acudió una pareja de la Guardia civil de caballería.

Procedióse á conducir á los heridos á la Casa de Socorro de la plaza de Chamberí y de allí se dió aviso al Juzgado, que procedió á tomar declaración á los heridos.

José González, al llegar á la Casa de Socorro, dejó de existir.

Fuó detenido el guardia civil José Nicolau, quien llegó á la Casa de Socorro sin fusil. Dijo que el arma le había sido arrebatada por uno de los hombres que les hicieron resistencia. Este guardia es soltero y tiene diecinueve años de edad.

Además de este guardia han sido detenidas cuatro personas.

Congreso

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

El señor marqués de Santillana lee varios párrafos de discursos pronunciados por oradores del partido liberal, para demostrar que todas las órdenes religiosas están comprendidas en el Concordato, y por tanto no pueden ser regidas por la ley común.

Termina aconsejando al Gobierno y á la mayoría que no procedan con apasionamiento en la cuestión religiosa, porque se puede provocar la guerra civil.

Le contesta el presidente de la comisión, Sr. Capdepón, sosteniendo que la cuestión religiosa fué provocada en los últimos tiempos de la anterior situación política.

Por parte del partido liberal ha sido tratada esta cuestión con gran moderación, y el Gobierno hará respetar todo lo que es digno de respeto.

Termina rogando al marqués de Santillana que le perdona no sea más extenso en su contestación, pues este asunto está ya sobradamente debatido en la Cámara. Rectifican ambos oradores. Se suspende esta discusión.

Actas de Barcelona

Apruébase el acta de Azpeitia y es proclamado el conde de Aldama.

El Sr. Romero Robledo consume el segundo turno en contra del dictamen de las actas de Barcelona.

Dice que no ha pretendido hacer obstrucción en la discusión de las actas de Barcelona, y así lo manifestó antes de ponerse á discusión á los Sres. Sagasta, Moré y Canalejas; lo que pretende es que no se aprueben estas actas sin amplia discusión.

Tiene interés como todos en que se sienten en el Congreso los diputados catalanistas, para discutir con ellos la bandera que ya desplegó en la Cámara el otro día el marqués de Camps.

No es que yo me oponga—dice—á que vengan diputados regionalistas; muy al contrario, deso que no quiero es que se salte de esa manera por encima de la ley.

De adoptar el Gobierno este criterio para nombrar diputados que representan una idea atroz—vida y peligrosa, que está en mi idea—á la población, ¿por qué no nora en una sesión el Parlamento al ha abierto las puertas del Parlamento al Sr. Nocedal, que representa una idea extendida por toda España; al Sr. Iglesias, representante del socialismo español, idea cada día más potente en nuestro país, y al ilustre orador Sr. Salmerón?

Dice que en Cataluña no hay más defensores de España que los republicanos. Si las elecciones hubieran sido legales, hubiesen triunfado los republicanos.

El Sr. Roig y Bergamán no es cierto. El Sr. Romero Robledo: Eso es lo que vamos á discutir, que discutiendo se hace la luz.

Culpa al Gobierno por mantener en sus puestos al gobernador y al Ayuntamiento de Barcelona.

No decís todos que en Barcelona había un caciquismo odioso de liberales y conservadores, y que por eso mismo ha sido preciso variar el resultado de la elección? Pasa á examinar el expediente electoral, del que resulta que de 241 secciones

faltan datos de 144 y 26 actas. Lee los nombres de los candidatos que han luchado en Barcelona y el número de votos que en el primer escrutinio se les adjudicó, de lo que deduce que los candidatos liberales y conservadores han sido sacrificados al miedo que inspiró al Gobierno y á las autoridades barcelonesas las amenazas hechas en el mitin que antes de verificarse la proclamación se verificó.

Habla del catalanismo, que, á su juicio, tiene una escasa minoría en Barcelona y no ha arraigado ni en los obreros ni en los elementos liberales; únicamente los carlistas y los reaccionarios son catalanistas; cómo que, según un autor—dice—la última evolución del carlismo es el regionalismo!

Da lectura á varios recortes de periódicos de la capital catalana, en los cuales se dice que los catalanistas no son otra cosa que carlistas de D. Jaime.

Por fortuna—añade—en Barcelona no hay todavía numerosos republicanos y socialistas que velen por la libertad.

(El Sr. Roig y Bergamán: Y los amigos de S. S., ¿qué defienden?)

Mis amigos aman y defienden la patria grande, como verdaderos españoles que son, y están dispuestos, en unión de sus hermanos de las demás regiones, á sacrificarse por el engrandecimiento de España.

Da lectura de un telegrama del candidato derrotado Sr. Avila, felicitándole por su actitud contra las actas de Barcelona. Firma el telegrama «una víctima del miedo y del chanchullo».

Dirigiéndose al señor marqués de Camps, censura que los catalanistas digan que para gritar viva España han de hacerlo en catalán.

Dirigese al Gobierno, diciéndole que no aliente al catalanismo con sus concesiones y debilidades, que traducirán ellos por miedo, y que no intervenga en esas elecciones ni pretenda falsear la ley en la forma que se propone hacerlo.

Afirma que los catalanistas, al igual que todos los partidos políticos, están divididos, y uno se someterá para venir al Parlamento, y otros no se someterán, respetando la base tercera del congreso catalanista de Tarrasa, en la cual se dice que, si al ser elegido algún catalanista diputado á Cortes tuviese protestas en el acta, renunciará la representación.

Por esto creo yo—añade—que, después del acuerdo favorable del Congreso, podemos recibir el desprecio de los catalanistas no viniendo á la Cámara.

Vuelve á ocuparse de la forma como las elecciones de Barcelona fueron hechas, diciendo que los catalanistas organizaron rondas, que tomando nombres supuestos votaban á los discutidos candidatos.

Termina diciendo que si se aprueban estas actas no se pueden desaprobar ningunas, por cuya razón estimula á su amigo el Sr. Bergamán á que retire su firma de todos los dictámenes y votos particulares que haya pendientes, y se defienda de los cargos que en la sesión anterior le dirigió el presidente de la comisión de actas.

El Sr. Canalejas: Debo empezar diciéndole al Sr. Romero Robledo que efectivamente yo tengo miedo; pero miedo á que de los ataques del Sr. Romero Robledo y de las contestaciones del otro lado se produzca el choque natural.

Lo importante es que el Sr. Romero Robledo ha desistido de su obstrucción.

El Sr. Romero Robledo: No me lo he propuesto nunca.

El Sr. Canalejas añade que, precisamente para discutir los problemas que ha planteado el Sr. Romero Robledo, hacen falta los catalanistas en la Cámara.

Dice que se limitará á discutir el expediente electoral, pues ahora es lo único que estima pertinente debatir.

Creo que la opinión toda de Barcelona desea lo que casi todos los diputados; que se encuentren en la Cámara los representantes del catalanismo, para que no se discuta esa cuestión sin que esté debidamente representado.

Asegura que en las pasadas Cortes faltaban triple número de datos, y, sin embargo, se declararon leyes y pasaron sin protesta del Sr. Romero Robledo.

En lo que se refiere al acta del Sr. Nocedal, éste señor ha propuesto la práctica de ciertas diligencias, y cuando se reuna la comisión se verá el resultado de aquéllas.

Rectifica el Sr. Romero Robledo: Si su señoría ha dado las actas á los catalanistas para que discutan conmigo, lo mismo podía haberse las dado á Nocedal y á Pablo Iglesias.

Justifica su no intervención en las elecciones que en la legislatura anterior se verificaron en Barcelona, y pregunta á la comisión por qué no ha pasado á los Tribunales el tanto de culpa de las manifestaciones falsificaciones que á su juicio se han cometido en las actas que se discuten.

El Sr. Canalejas rectifica, haciendo constar que la comisión de Actas ha acordado formar, al terminar sus tareas, una lista general de todas las falsificaciones cometidas en las elecciones, para que los tribunales resuelvan lo que estimen oportuno.

El Sr. Silvela interviene en el debate y dice que el partido conservador no quería que se hiciera de esas actas una cuestión política.

Se manifiesta conforme con el Sr. Romero Robledo, en que si esas actas se aprueban, no hay motivo ninguno para desaprobárselas.

Niega que la bandera republicana y socialista, pues el mismo Sr. Romero Robledo la reconoció cuando sus amigos aman á España, y también ha dicho que le dieron un banquete en su honor; de modo que ya hay en Barcelona un partido casi monárquico que quiere á España. (Grandes risas.)

Dice que sus amigos de Barcelona no han tenido participación alguna en las operaciones electorales de aquella capital.

Opciones que las actas de Barcelona son un verdadero proceso de nuestro sistema electoral.

Da fin á su discurso lamentándose de que hombres pertenecientes á partidos gubernamentales, en vez de procurar por aplacar los ánimos, de llevar la paz á los espíritus, los concitan y turban.

El Sr. Romero Robledo se manifiesta molesto porque el Sr. Silvela le ha calificado de inconsciente y se detiene en hablar del turno de los dos partidos y de sus amigos, que, según el Sr. Romero Robledo, valen por diez de cada uno de los amigos del Sr. Silvela, porque los suyos le siguen á palo seco. (Risas.)

Dice que el partido conservador tiene tantas campañas en Barcelona, que una vez mandó á aquella capital al ministro de la Gobernación, y hasta las piedras salieron á recibirle.

El Sr. Silvela explica el calificativo de inconsciente; justifica la defensa que ha hecho de sus correligionarios de Barcelona, y termina diciendo que, sobre que los amigos del Sr. Romero Robledo le sigan á palo seco, hay mucho que hablar.

El Sr. Maura dice que los gamselistas al mitin todos los obreros madrileños, y de que perdieran el tiempo en las tabernas y en los toros, en vez de tratar de ilustrarse.

sobre la cuestión catalanista, de la que hablarán en ocasión oportuna.

Se procede á la votación del dictamen. Es nominal.

Con la mayoría vota la minoría republicana; las demás minorías votan en contra del dictamen.

Por 111 votos contra 36 es aprobado el dictamen de las actas de Barcelona.

Sin debate se aprueban varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades referentes á algunos de los diputados por Barcelona.

Se levanta la sesión á las nueve y cuarto.

Noticias

Los representantes de Logroño

Aprovechando la circunstancia de encontrarse en esta corte una comisión de la provincia de Logroño gestionando asuntos de gran interés para aquella región, el senador señor marqués de Luque reunió ayer en Lhardy, obsequiándolos con un espléndido banquete, á todos los representantes de ella.

Asistieron los señores señores marqués de Reinos, Tejada, D. Amós Salvador, los diputados á Cortes Sres. Villanueva, marqués de Romeral, Rodríguez de Irujo, el gobernador civil Sr. Cojo, el presidente de la Diputación provincial señor Ruiz Díaz y los Sres. Valle, Ezquerro y Aguirre.

En honor de Martínez Molina La comisión encargada de erigir una lápida conmemorativa al que fué ilustre profesor del Colegio de Medicina de San Carlos, doctor Molina, ha acordado que el 24 de Octubre se verifique una solemne velada en el paraninfo de la Universidad, en la que hablarán tres señores profesores.

Dicho día se descubrirá la lápida conmemorativa colocada en la casa núm. 133 de la calle de Atocha.

Anteojos Roca Precisión Unicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Los vende el acreditado óptico monsieur J. Duboscq, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado á todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis á todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboscq, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

LICORERO, el mejor digestivo Los carros de la carne El alcalde se propone que los actuales carros de la carne se cambien por otros de forma más estética, de mejores condiciones para el transporte de tan delicado artículo, y que, por ser más ligeros, causen menos desperfectos en las vías públicas.

Con tal objeto habló ayer el Sr. Aguilera con algunos industriales, conviniendo en pedir modelos al extranjero y estudiar la reforma de manera que, mejorándose los carros, origine los menores perjuicios á los interesados.

Debe también procurarse que reúnan mayores condiciones de higiene que los actuales, en muchos de los cuales es una verdadera suciedad cómo se lleva la carne.

Hurto de un reloj A noche, mientras dormía tranquilamente en un banco del Prado un sujeto llamado Francisco Payat, le fué robado un reloj de acero por Ignacio Lorente y Víctor López, los cuales han sido detenidos esta mañana.

Agresión á un guardia Esta madrugada fueron detenidos por una pareja de Seguridad, en la calle del Vicario Viejo, Andrés Royo y otros sujetos, por promover fuerte escándalo.

Como opusiera resistencia, los guardias ataron á Andrés; pero éste logró romper las ligaduras, y arrojándose sobre uno de aquéllos, le agredió, causándole varias heridas leves á patadas y mordiscos.

Detenido nuevamente, fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

La acción taurina En la Plaza de Toros de Tetuán se lidiaron ayer cinco novillos, de cuya lidia y muerte estuvieron encargados dos jóvenes de la aristocracia madrileña.

No sabemos qué fundamento tendrá esta noticia que rueda por los periódicos: «El escultor alemán Sr. Begas, autor del monumento elevado á Guillermo I en Berlín, ha llegado á Madrid, se dice que con el propósito de entablar litigio contra la comisión y el autor del monumento á D. Alfonso XII, porque él entiende que este proyecto es una copia casi exacta del de Berlín.»

Un libro del Cardenal Sancha.—Clericales y anticlericales El Cardenal Sancha ha terminado un li-

EDICION DE LA NOCHE

MITIN OBRERO

El Centro de Sociedades Obreras ha celebrado esta mañana un mitin en el Salón Variadas para protestar de los sucesos de la Coruña y Sevilla.

Presidió el compañero Francisco Caballero y hablaron los compañeros Acero, marmolista; Rubio, albañil; Campos, carpintero; Morato y Pablo Iglesias.

Censuraron á las autoridades de dichas poblaciones, por entender que habían abusado de sus atribuciones, y recomendaron las huelgas pacíficas por considerar que el resultado de los procedimientos violentos son siempre contrarios á los intereses de los obreros.

Pablo Iglesias, al tratar de este punto, hizo constar que hay muchos obreros que, ilusionados por ciertos consejos, censuran, tanto á él como á todos los socialistas, el que recomiendan procedimientos pacíficos, sin tener en cuenta que el partido no tiene la debida organización ni la suficiente fuerza para ir á la revolución, añadiendo que no por eso se condenan, sino que entienden que no debe irse sino cuando haya la seguridad de triunfo, para no servir de carne de cañón ni de escabel para que otros se encabecen.

Terminó diciéndose de que no acudieran al mitin todos los obreros madrileños, y de que perdieran el tiempo en las tabernas y en los toros, en vez de tratar de ilustrarse.

bro, que muy en breve verá la luz pública, tratando bajo el punto de vista internacional las relaciones entre clericales y anticlericales y la existencia de las congregaciones religiosas.

Comisión de Actas del Senado En la reunión que ayer tarde celebró la Comisión de Actas del Senado, acordó presentar dictamen favorable acerca de la aptitud legal de los señores electos señores condes de Torre Anayas y San Simón.

Funerales

Ayer se verificaron en la iglesia del Carmen solemnes funerales por el eterno descanso del alma de nuestro respetable amigo el señor marqués de San Miguel de Aguayo.

Hallábase el templo severamente decorado, ocupando el centro de la nave suntuoso túmulo.

Una escogida capilla ejecutó magistralmente el oficio de difuntos.

Asistieron á la solemnidad numerosas y distinguidas personas, que rindieron al nuevo tributo de afecto y consideración á la memoria del ilustre finado.

Presidió el duelo el señor Obispo.

Intoxicación

José Sánchez y Nuñez, panadero que habita en la calle de Toledo, núm. 131, fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, de intoxicación.

Esta se produjo al tomar equivocadamente, según manifestó, una medicina que había preparado para su esposa y que contenía agua sedativa y bálsamo O'peldoc.

Desde el benéfico establecimiento fué llevado al hospital Provincial.

El Sr. Marengo

Tiene el Sr. Marengo propósito de presentar una proposición incidental para tratar de la compra del *Meteoro* y del *Patricio*.

Renuncia de un diputado

Dice La Correspondencia: «El marqués de Campo Ameno ha salido anoche para Sevilla, manifestando en la estación á varios amigos su propósito de no volver al Parlamento.

Al marchar ha dejado al Sr. Romero Robledo la renuncia de su cargo de diputado.»

Exposición de trabajos

Terminados los ejercicios de paisaje á la plaza de número vacante en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, los trabajos ejecutados por los opositores á la misma se hallarán expuestos al público en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, Alcalá, 11, principal, los días 15, 16 y 17 del corriente antes de juzgados, y los 18 al 25 después del fallo del jurado, desde las ocho á las doce de la mañana.

La votación pública se verificará el día 17, á las cinco de la tarde.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Valladolid y el jefe de instrucción de Villalón.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias formuladas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Gobernación

Real orden resolutoria de un expediente sobre derogación de la de 7 de Enero de 1899, relativa á la interpretación de la ley de ensanche de Madrid y Barcelona.

Instrucción pública

Declarando sin efecto el real decreto de 1.º de Febrero de 1901, por el que fué jubilado el catedrático numerario de Derecho civil de la facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, D. Jacobo Gil y Villanueva, y disponiendo que vuelva al servicio activo de la enseñanza.

Trasladando en virtud de concurso á la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Valladolid, á D. Marcelo Lorente y Sánchez, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de San Sebastián.

Declarando sin efecto la real orden de 16 de Noviembre de 1900, por la que fué jubilado el ayudante numerario de la Escuela provincial de Artes é Industrias de Cádiz, D. Rafael Borrajo y Ruiz, disponiendo que vuelva al servicio activo de la enseñanza.

Ídem sin efecto la real orden de 16 de Noviembre de 1900, por la que fué jubilado el ayudante numerario de la Escuela provincial de Artes é Industrias de Gyanada, D. Julián Sanz y del Valle, y disponiendo que vuelva al servicio activo de la enseñanza.

Ídem sin efecto la real orden de 16 de Noviembre de 1900, por la que fué jubilado el ayudante numerario de la cátedra de Aplicaciones de dibujo artístico á las artes decorativas, vacante en la Escuela provincial de Artes é Industrias de Oviedo.

con los acreedores extranjeros, sin tener para ello que recurrir á la creación de nuevos impuestos, ni hacer operación alguna de crédito.—Fabra.

UN LIBRO DEL SR. VALERA

El gran escritor, honra del país, acaba de publicar un libro titulado *Ecos Argentinos*, que debe leer todas las personas de buen gusto. El libro contiene una preciosa serie de artículos literarios, que han visto la luz en los periódicos de Buenos Aires, pero en España desconocidos. Como muestra de lo que es el libro que recomendamos, reproducimos estos párrafos de su prólogo:

«Harto poco lucidos, política, económica y militarmente, quedamos al terminar el siglo XIX; no echemos la culpa a nadie. Lo más prudente, y quizás lo más justo, es achacarlo todo á ciertas leyes ineludibles de la filosofía de la historia, ciencia harta inexacta aún y en la que queda por descubrir muchísimo. Lo cierto es, y esto debe servir para que celebremos ánimo y no andemos muy abatidos y atribulados, que en el día, y lo digo como lo siento sin el menor asomo irónico, sin nada de eso que se califica de *humorístico*, no se nota que seamos menos capaces que los ciudadanos de otras naciones ahora más prósperas y ricas, ni menos hábiles por el entendimiento y por la voluntad que lo que fuimos en otras edades en que España predominaba en el mundo; hasta en aquellas cesas para las cuales demostramos hoy deplorable exactitud, sospecho yo que no hemos sido más aptos en épocas antiguas.

Los primeros elegantes trajes y adornos de mujeres, etc., vienen hoy de fuera. Pero no ha ocurrido siempre lo mismo desde los tiempos del conde de Fernán-González? Aquí, por lo común, se guisa muy mal; pero cuando se guiso mejor, aunque pese á Ruperto de Nola? El telégrafo eléctrico, la fotografía, el teléfono, las aplicaciones del vapor y de la electricidad y á otros usos, y, en suma, hasta las máquinas de coser, se han inventado en tierra extranjera; pero no veo yo que hayamos sido antes muy brillantes inventores de cosas parecidas. En un momento, no sé si para nosotros venturoso ó desventurado, aunque con el auxilio de un hombre extraño á nuestra casta, inventamos á la verdad algo de superior magnitud y trascendencia: inventamos un Nuevo Mundo y salimos de nuestra invención con las manos en la cabeza.

Como quiera que ello sea, y prescindiendo de tales invenciones, me parece que no se puede negar que en bellas artes, en elocuencia hablada y escrita y en amena literatura, en todo lo cual casi siempre descollamos, no nos hemos desnivelado aún, ni nos hemos quedado á la zaga, ni nos hemos puesto por bajo de Francia, de Inglaterra, de Alemania y de otros países del Norte.

No digo yo que los artículos que aquí publico reunidos basten á probar esta verdad, pero contribuyen á probarla. Y así, aunque no sea más que por este, no es inoportuno ni fuera de propósito el que yo los publique, y alguna utilidad, agrado y consuelo me lisonjeo de que ha de prestar su lectura.»

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficial

Comenzó el Consejo á las cuatro. El ministro de Marina sometió á la aprobación de sus compañeros los siguientes proyectos de decreto:

Uno derogando los de 4 de Octubre de 1900 y 6 de Febrero del corriente año, y las reales órdenes complementarias de los mismos, en todo lo que afecta al cuerpo de Archiveros del ministerio de Marina y al servicio que desempeñan.

Reintegrando á su personal en el disfrute de todos los derechos que fueron privados por aquellas disposiciones; y otro disponiendo que los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la Armada en situación de supernumerarios, que solicitan volver al servicio activo, continuarán como tales supernumerarios sin sueldo, hasta que les corresponda cubrir vacante reglamentaria.

También el Consejo le autorizó para adquirir, sin las formalidades de subasta, un bote de vapor para el guardacostas acorazado *Victoria*.

El Consejo se ocupó detenidamente de proveer de recursos á los arsenales, para evitar que por falta de los mismos hubiera que despedir de ellos obreros.

El Sr. Urzáiz dió cuenta de un expediente modificando la planta del personal de las minas de Almadén. De otro instruido sobre modificación de servicios de carreteras; de otro autorizando la impresión de resúmenes de la estadística del comercio exterior de 1880 al 89, y de uno aprobando el presupuesto para el revoco de la fachada del ministerio de Hacienda.

El ministro de la Guerra sometió al Consejo los siguientes expedientes, que fueron aprobados de conformidad con lo propuesto:

Autorización para verificarse por gestión directa, durante un año, el lavado de ropa de la fábrica de utensilios de Vigo.

Idem para que la fábrica de Trubia adquiera directamente varias máquinas para construcción de cañones de tiro rápido.

Idem para que la fábrica de Granada adquiera varias primeras materias para elaboración de pólvora sin humo.

El conde de Romanones dió cuenta de un proyecto de decreto creando pensiones en el extranjero para los alumnos del doctorado de todas las facultades y de las Escuelas centrales de maestros.

Estas pensiones se concederán mediante oposiciones que se efectuarán en el próximo mes de Septiembre.

Sometió asimismo al Consejo otros expedientes de escaso interés. Se acordó que el Consejo de Estado, no obstante haber llegado su época de vacaciones, continúe en funciones para el despacho de asuntos indispensables y urgentes, y se expedirá al efecto la debida real orden.

El Consejo terminó á las seis y media.

EL 14 DE JULIO

Animación

París 14.—Gran animación con motivo de la fiesta nacional. El cielo está cubierto y la temperatura es muy agradable.

Los edificios públicos y muchas casas particulares lucen colgaduras y banderas. Varias comisiones, entre ellas del Consejo municipal de París, de la Liga de patriotas y de la Juventud socialista depositaron en la mañana de hoy varias coronas en la estatua de Strasburgo.

La policía arrancó una corona de los socialistas con la inscripción de «A los víctimas de la patria.»

La Liga de Patriotas ofreció una corona en nombre de Deroulede. Marcel Prevost vitoreó á este, disuadiendo la policía á los que lo aclamaban.

Ningún incidente grave.

Revista en Longchamps

París 14.—El presidente de la República Sr. Loubet, acompañado del jefe del ministerio Sr. Waldeck Rousseau, salió á las 2 30 del palacio del Eliseo en un carruaje de gala escoltado por una sección de coraceros, para asistir á la revista militar de Longchamps. En todo el trayecto fué calurosamente aclamado.—Fabra.

CRISPI RESTABLECIDO

Roma 14.—Los periódicos de esta capital dicen que el ilustre estadista y expresidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, se encuentra gravemente enfermo en Nápoles.

Roma 14.—Las noticias que se reciben acerca de la salud del insignie político señor Crispi, son más tranquilizadoras. El día 8 tuvo una recaída en la villa que habita cerca del Pausilipo; pero desde hace dos días ha mejorado mucho, y hoy se encuentra completamente bien.—Fabra.

El comercio francés

París 14.—El periódico oficial publica los cuadros estadísticos de la Dirección de Aduanas correspondientes á los seis primeros meses del corriente año.

Las importaciones ascienden en ellos á 2.430.474.000 de francos, habiendo sido en el 900 de 2.498.184.000.

Las exportaciones importaron 2.105.030 francos, cuando en el año anterior sólo subieron á 2.018.185.000.—Fabra.

Desagradable despertar

Esta mañana marchaba con dirección á *La Correspondencia* un reparador de la misma llevando un talego con 75 pesetas; pero al pasar por la Cava Baja le picó el sueño y quedóse durmiendo en la calle. Al despertar notó que había desaparecido el talego, y en un acceso de desesperación se inflirió dos heridas leves en el pecho. No se sabe quiénes sean los autores del robo.

El cupón del 5 por 100 amortizable Mañana comenzará en la Dirección de la Deuda el canje de carpetas de amortizable 5 por 100 por los títulos definitivos.

Como el canje no estará terminado para el 15 de Agosto, fecha del vencimiento del cupón, sufrirá demora en el cobro los que no hayan logrado obtener los títulos para el día de la fecha.

Los que tengan sus carpetas depositadas en el Banco, cobrarán su cupón desde dicho día.

Exportación de huevos

La estadística marroquí arroja cifras en extremo satisfactorias respecto al comercio de huevos del Magreb.

Se calcula que en 1899 se embarcaron en Tánger 39.178.000 huevos, cuyo valor alcanza más de dos millones de pesetas.

En la exportación figura España con 67.602 libras; Gibraltar, con 7.539; Francia, con 5.709, y Alemania, con 771.

El aumento de demanda ha motivado el alza en los precios á la exportación.

Huelga en perspectiva

París 14.—El gobierno italiano ante la amenaza de una huelga general de los empleados de ferrocarriles, tiene adoptadas las medidas necesarias para suplir á todo el personal con individuos del ejército.

Calor en Dinamarca

París 14.—Los grandes calores de este verano han llegado hasta Dinamarca, donde tanto los hombres como los animales estaban poco habituados á sufrirlos. Son muy frecuentes los casos de insolación, y la sequía amenaza destruir las cosechas, que se presentan magníficas.

Balance del día

Los diputados catalanes han estado esta mañana en casa del Sr. Sagasta á darle las gracias por el interés que ha mostrado en la aprobación de las actas de Barcelona. También ha visitado esta mañana al Sr. Sagasta el Sr. Canalejas.

El calor que ayer se sintió ya con fuerza, todavía ha sido hoy mayor.

Los termómetros marcan 38 grados; pero pesamos como si fueran 40 ó 42.

Nos ha llamado la atención este párrafo de una carta de Madrid enviada á *Las Provincias*, de Valencia:

«Entre los diputados de la unión conservadora se habla mucho de la aproximación del Sr. Gamazo, y del reingreso en las filas silvelistas de la mayoría de los adeptos á la política del señor duque de Tetuán. Parece que se hacen trabajos serios para lograr ambas cosas. Los gamacistas y los tetuanistas no niegan la posibilidad de su ingreso en el partido que dirige el Sr. Silvela.»

De los asuntos tratados en el Consejo de ministros de esta tarde, da cuenta la Nota oficiosa que publicamos por separado.

Pero debe suponerse que también se trataría de la dimisión que de su cartera ha presentado el Sr. Moret y de la persona que ha de reemplazarle en Gobernación.

La designación del Sr. Moret para presidente del Congreso, ha quedado acordada.

En cuanto á la persona que ha de encargarse de dicha cartera, hemos encontrado al Sr. Sagasta muy reservado, presumiendo que esta reserva la guarda hasta que mañana despache con S. M.

Antes del Consejo conferenció con el Sr. Sagasta el Sr. Montero Ríos, para hablarle de que, autorizando el reglamento del Senado que los lunes puedan consagrarse á preguntas é interpelaciones, es posible que no pudiera hasta el martes reanudarse la discusión del Mensaje.

Mañana, entre las proposiciones presentadas, parece hay una del señor Portuondo, que firman otras oposiciones, pidiendo se abra un informe sobre responsabilidades de la guerra y desean que se discuta.

La elección de presidente, mañana el Congreso, será á las tres y media.

Por seguir los precedentes establecidos, el Sr. Moret presentará su dimisión sin motivarla.

PUNTILLAS BORDADOS

Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos.—Buenos surtidos y precios baratos.

Almacén, Pontejos, 1 bis

Carnets de 15 comidas por 13'50 pts Aduana 4

COGNAC TERRY: Gran éxito entre los más inteligentes gourmets. Columna, 5.

CHARADA

Desde la cinco segunda del pueblo donde nací, se va un hermoso tres cinco y abunda la caza allí. Prima dos tres cuatro quinta me encuentro en sí ha de volver, cuando pase el cuatro cinco que llevo por mi mujer.

L. FERRANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior RO BUS TO

CURIOSIDADES

La fabricación en grande de azúcar

La mayor fábrica azucarera del mundo parece que es la de Wauze (Bélgica), donde se tratan diariamente 3.500.000 kilogramos de raíces de remolacha, que producen 5.000 sacos de azúcar.

La de Salinas de California (Estados Unidos), somete á tratamiento 3.000.000 de kilos en las veinticuatro horas, es decir, 500.000 menos que la belga; pero los americanos pretenden que la suya es la mayor, en atención á que en ella se practican todas las operaciones de la fabricación, desde que la raíz llega á la azucarera hasta que el azúcar está en condiciones de consumo, mientras que la belga es una fábrica central que recibe los jugos de otras muchas situadas en la comarca, en las que no se dispone de medios para llegar á la elaboración completa.

CULTOS

Santo de mañana.—San Eulogio, emperador y Santos Jenaro, Atanasio y Camilo de Lella.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen: por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde predicará D. Vicente Gaitán.

En la Catedral se celebrará á las seis y media misa de Comunión en la capilla de Nuestra Señora del Carmen y después se rezará el rosario y la novena.

Novenas á la Virgen del Carmen

Continúan celebrándose y predicarán: En Santiago, el Sr. Quesada y el P. Filiberio Diaz.—En Santa Bárbara, el P. Joaquín de la Sagrada Familia.—En San Martín, el Sr. Calpena.—En San Pascual, D. Adrián Manzanedo.—En San Marcos, D. Manuel Quesada.—En San Marcos, D. Serafín López.—En Santa Teresa y Santa Isabel, don Pablo Zaballo.—En el Caballero de Gracia, un señor capellán.—En San Millán, el Sr. González Reyes.—En San Hilario, el Sr. Gascón y el P. Alcalá.—En San José, el P. Hipólito Gujarró.—En las Comendadoras de Santiago, D. Antonio Marcos.—En San Sebastián, los Sres. Belda y Fernández Zazo.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—27 función de abono.—T. 1.º.—18.º día de moda.—Despedida del tenor Quereá.—Aida.

Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento de Covadonga.

Entrada, una peseta.

APOLO.—A las 8 3/4.—El monaguillo.—A las 9 3/4.—Los niños llorones.—A las 10 3/4.—La buena ventura.—A las 12.—Dolores.

ELDORADO.—A las 9.—El barbero de Sevilla.—A las 10.—El juicio oral.—A las 11.—Correo interior.—A las 12.—La diligencia.

GRAN CIRCO DE PARISS.—A las 9 1/4.—Última función de la temporada, tomando parte todos los artistas de la compañía internacional y el domador M. Prinz con sus 11 leones, perro, cabra y burro.—Decoración de una señorita.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

—¿En qué cantidad?—pregunté el negociante.

—Son ciento veinte quintales—respondió Fick.

—Tomadlos—dijo Schroeter, continuando su lectura.

La puerta se abrió de nuevo con ruido. Los murmullos seguían creciendo, y Antonio se esforzaba en vano por comprender cómo se podría comprar la lana habiéndose marchado el vendedor de una manera tan decidida.

En el mismo momento en que tres ó cuatro veces se cruzaban, todavía se encontraba dulcemente la puerta, y Antonio vio á Tinkels deslizarse sobre las puntas de los pies hasta detrás del asiento de Fink, y decirle, poniéndole la mano sobre la espalda, con un tono lastimero y familiar á la vez:

—Veamos; ¿qué dais al fin? Fink se volvió y le dijo igualmente con una sonrisa fina y amistosa:

—Y bien; en obsequio vuestro, Tinkels, treinta y nueve y medio; pero con la condición expresa de que no diréis á nadie una palabra; de otro modo el trato es nulo.

—Yo no digo una palabra—replicó el judío;—pero vos daréis cuarenta? Fink hizo un movimiento de indignación y le señaló la puerta en silencio.

El traficante dió algunos pasos como para irse; pero al llegar á la puerta se volvió.

—Esto es hecho—dijo Fink.

El mercader volvió y dijo al fin con más reserva:

—Sea, pues, treinta y nueve y medio, no estáis siempre decidide.

Después de algunos momentos de vacilación, Fink dijo negligentemente:

—Consiento.

El trato quedó cerrado, y Schmeic Tinkels sufrió una metamorfosis; se hizo

amable, y como amigo de la casa pidió con interés noticias del principal.

Después de este gracioso intermedio, la puerta se abrió aún algunas veces. Otros parroquianos y otros vendedores entraron y salieron; los hombres hablaban, las plumas crujían y el oro rodaba sin cesar.

La casa á que ya pertenecía Antonio, tenía para él algo de extraño é imponente.

Esta casa, antiguo edificio irregular, flanqueado de alas laterales, patios pequeños y otras dependencias, ofrecía el conjunto más curioso de muros, escaleras secretas, pasadizos misteriosos, corredores, nichos, armarios y paredes de cristales. Era una construcción notable. Llevaba el sello del tiempo, y los siglos habían pasado por ella, dándole el estilo indescifrable de generaciones diversas. Y sin embargo, considerada en su conjunto, esta casa presentaba un aspecto grandioso, y encerraba en su recinto un mundo de hombres ó intereses diversos.

Todos los sótanos del edificio y de sus dependencias estaban llenos hasta las bóvedas, que eran bastante altas, de mercancías. El piso bajo estaba enteramente consagrado á los escritorios y almacenes. Encima, en el cuerpo de delante del edificio, estaban las habitaciones del negociante.

El Sr. Schroeter fué poco tiempo casado; en un mismo año murieron su mujer y su hijo, y después de la pérdida de éstos no le quedó de toda su familia más que una hermana.

El jefe de la casa conservaba aún una antigua costumbre. Todos los empleados que no eran casados vivían allí y comían todos los días á una hora fija en la mesa de su principal.

En la mañana del día siguiente al de la entrada de Antonio, el señor Schroeter

los bolsillos de Bernardo, fué á acechar delante de la gran fonda de la ciudad para observar á un forastero, procedente del campo, que, descontento del señor Ehrenthal, sospechaba éste que hubiese llamado otros corresponsales á su habitación.

Copiando cartas, se familiarizó Antonio con el estilo y el lenguaje del comercio, y Veitel, espionando delante de la fonda, tuvo la dicha de hacer negociación con un desgraciado estudiante, obligado por las circunstancias á vender su reloj de plata.

En sus primeras horas de descanso, Antonio dibujó de memoria el castillo, las plantas de erudadera, el balcón y las torrecillas sobre el más hermoso papel que pudo proporcionarse en la ciudad; le hizo poner un marco dorado y le colgó encima de su sofá.

Durante las primeras semanas, le costó á Antonio algún trabajo hacerse á la sociedad, en medio de la cual se había transportado; porque el edificio, el comercio y el lujo de la casa tenía en sí cierta cosa de patriarcal, sólido y grande, que hubieran impuesto á un hombre de mundo y de experiencia.

La casa se ocupaba en comisiones; género de negocios que se va haciendo cada vez más raro, hoy que las vías férreas y los telégrafos unen los mares y los continentes, y que cada comerciante de las ciudades marítimas hace vender sus mercancías por sus agentes en el interior de los países más lejanos, muchas veces antes de que hayan llegado á sus puertos; géneros de negocios tan raros, que nuestros descendientes le considerarían casi tan extraño como consideramos nosotros los cambios en un mercado de Tumbute ó en un *kerol* de Cates. Y sin embargo,

estas antiguas relaciones comerciales tenían un carácter imponente y majestuoso, y lo que es mejor aún, inspiraban á los comerciantes una gran firmeza de carácter y una poderosa confianza en sí mismos; porque entonces la mar estaba más lejos y las comunicaciones eran más raras y más considerables; era preciso el golpe de vista del comerciante abrazase más, y que sus especulaciones fuesen más independientes. La importancia de una casa de comercio se fundaba en la masa de mercancías que compraba con su dinero, no sin riesgos y peligros.

En los depósitos de la ribera se acumulaban la mayor parte de las mercancías extranjeras; otra menor en las cuevas y sótanos de la antigua casa; muchas provisiones en almacenes de la vecindad. Los comerciantes de la provincia escababan de los almacenes de la casa de comercio los géneros coloniales y mil producciones del extranjero, que en el día nos son diariamente necesarios.

Los agentes de la casa iban fuera de los límites del país, al Sud y al Este, hasta la frontera de Turquía, y este ramo de comercio, tal vez menos regular y seguro, pasaba entonces por la parte más productiva. De este modo, el movimiento de cada día, rico en impresiones diversas, ponía a joven dependiente en constante relación con hombres y negocios de toda naturaleza. Independientemente de los agentes de los puntos marítimos, que iban todos los días con muestras, y sin contar los corredores de Bolsa, era el primer despacho, desde por la mañana hasta por la tarde, una verdadera procesión de toda clase de gentes.

Iban allí comerciantes droguitas de la provincia vestidos de una manera patriarcal, y cada uno con tono y maneras diferentes. Compraban, daban apretones de mano y pretendían ser tratados como

